

# ИСКРА ЛЕНИНА

ОРГАН ЧЕБУДИНСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ, КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

№ 9 (655)

суббота

30

января  
1943 года

Цена 15 коп.

## ВПЕРЕД, ЗА РАЗГРОМ НЕМЕЦКИХ ОККУПАНТОВ И ИЗГНАНИЯ ИХ С ПРЕДЕЛОВ НАШЕЙ РОДИНЫ!

И. СТАЛИН.

### ПРИКАЗ

**ВЕРХОВНОГО ГЛАВНО-КОМАНДУЮЩЕГО  
К войскам Юго-Западного, Южного, Донского,  
Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского  
Волховского и Ленинградского фронтов**

В результате 2-х месячных наступательных боев Красная Армия прорвала на широком фронте оборону немецко-фашистских войск, разбила 102 дивизии противника, захватила более 200.000 пленников, 13.000 орудий и много другой техники и продвинулась вперед до 400 км. Наши войска одержали серьезную победу. Наступление наших войск продолжается.

Поздравляю бойцов, командиров и политработников Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского, Ленинградского фронтов с победой над немецко-фашистскими захватчиками и их союзниками-румынами, итальянцами и венграми под Сталинградом, на Дону, на Северном Кавказе, под Воронежем, в районе Великих Лук, южнее Ладожского озера.

Объявляю благодарность командованию и доблестным войскам, разгромившим гитлеровские армии на подступах к Сталинграду, прорвавшим блокаду Ленинграда и освободившим от немецких оккупантов города—Кантимирровка, Беловодск, Морозовский, Миллерово, Старобельск, Котельниково, Зимовники, Элиста, Сальск, Моздок, Нальчик, Минеральные Воды, Пятигорск, Ставрополь, Армавир, Валуйки, Россошь, Острогожск, Великие Луки, Шлиссельбург, Воронеж и многие другие города и тысячи населенных пунктов. Вперед, за разгром немецких оккупантов и изгнание их с пределов нашей родины!

Верховный главно командующий **И. СТАЛИН.**  
Москва, Кремль, 25 января 1943 года.

### Неделя помощи Ленинграду В ПОДАРОК ЗАЩИТНИКАМ ГОРОДА — ГЕРОЯ

Горячо откликнулись на призыв колхозников сельхозартели «Новая жизнь» Новосибирского района о сборе продовольствия героям Ленинграда члены сельхозартели «1 Мая», Ново-Казанского сельсовета. Только за одни сутки в подарок Ленинградцам колхозники внесли 600 кг. хлеба, более 3 тысяч кг. картофеля, 700 кг. капусты, 50 кур, 5 свиньи, 5 овец, 60 кг. луку, пельменей, чеснок, морковь.

Большое внимание к героям Ленинграда проявили колхозники П. Шилова, внесшая 20 кг. хлеба, 100 кг. картофеля, 10 кг. капусты, 2 кур, овцу и 2 тысячи рублей денег, А. Петренко, внесший 50 кг. хлеба, 150 кг. картофе-

ля, 20 кг. капусты, 4 кур, одну свинью и 2500 рублей денег, З. Трубецкий, внесший 8 кг. хлеба, и 10.000 рублей денег, комсомолец Косинский Василий, внесший 20 кг. хлеба, 50 кг. картофеля, овцу и 1000 рублей денег, фронтовик Р. Паршинцев, внесший 50 кг. хлеба 100 кг. картофеля, 15 кг. капусты и 1000 рублей денег, 5000 рублей денег, 100 кг. хлеба и 2 кур внес П. Харбаров.

Кроме того, колхозники сельхозартели «1 Мая» внесли 67 тысяч рублей на строительство авиаэскадрильи.

Сбор средств и продовольствия в помощь Ленинградцам и в фонд Красной Армии продолжается. **А. Николаев.**

### ПАТРИОТИЧЕСКИЕ ДЕЛА ФУРМАНОВЦЕВ

Приказ Главно-командующего к войскам Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Калининского, Волховского и Ленинградского фронтов воодушевил рабочих промартели им. Фурманова на новые патриотические дела. Члены промартели в несколько раз повысили свою производительность и начали давать еще больше продукции. Такие рабочие, как Иванов, Амросенко и другие, производственные задания теперь выполняют на 200—300 процентов.

Среди членов артели широко развернулась помощь героическим защитникам Ленинграда.

Они собрали наличными деньгами 14 тысяч рублей, сдали одну корову, одного быка, 25 овец, 5 кур и много других продуктов.

Образцы беспредельной любви к родине и нашей Красной Армии показали тов. Чиркин, внесший 1500 рублей, 1 овцу, 1 кг шерсти и 1 овчину, тов. Французова, у которой муж и два сына на фронте, в помощь ленинградцам сдала корову.

Член промартели тов. Логинов внес свой месячный заработок, 1 овцу.

**И. Жуков, П. Боков, Н. Щунин.**

### В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

**Наши войска полностью овладели городом Воронеж**

25 января войска **Воронежского** фронта, перейдя в наступление в районе Воронежа, опрокинули части немцев и полностью овладели городом **Воронеж**. Восточный берег реки **Дон** в районе западнее

и юго-западнее города также очищен от немецко-фашистских войск.

Количество пленных, взятых под Воронежем, к исходу 24 января увеличилось на 11 ты-

сяч солдат и офицеров. Таким образом, общее количество пленных, взятых в районе Воронежского фронта, дошло до 75 тысяч солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

### Наши войска в основном закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда

Войска Донского фронта, продолжая наступление против немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда, после ожесточенных боев, преодолели многочисленные мощные укрепления противника, закончили в основном ликвидацию окруженной группировки.

В дополнение к ранее опубликованным данным в ходе боев с 17 по 26 января наши войска заняли важные укрепленные узлы обороны Песчанка, Куросное, совхоз «Горная поляна», Большая Россошка, хутор Гончарка, подсобное хозяйство, Орловка, Городище, Кузьмичи, совхоз «Опытное поле», хутор Бородин, Шиллянкин, Новая Надежда, Уваровка, Александровка, Каменный, Бусрак, Сталинградский, Опытная станция, Студенная, Яблоновка, Алексеевка, Верхняя Ельшанка, Нижняя Ельшанка, Старо Дубовка, зеленая поляна, Поляновка, Лесосадовочная, Культстан, железнодорожную станцию и развязку Вороново, Ельшанка, Древний Вал, Конный, Разгуляевка, Гумрак, Садовая.

Кроме того, за это же время, наши артиллеристы минометные и саперные части, разрушили 620 укрепленных узлов и блиндажей, 40 прочно оборудованных наблюдательных пункта, уничтожили и подавили 220 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 835 кв. км. Всего с начала генеральной

атаки против окруженных под Сталинградом немецко-фашистских войск с 10 по 26 января наши войска заняли 60 сильно укрепленных и превращенных немцами в узлы обороны населенных пункта, 9 железнодорожных станций, разрушили 2.146 дзотов и блиндажей, 115 прочно оборудованных наблюдательных пункта, уничтожили и подавили 537 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 1.400 кв. км. Освобождено для сквозного движения железные дороги Сталинград-Поворино, Сталинград-Тацанская, Сталинград-Сальск.

За время генеральной атаки против окруженных частей противника наши войска захватили в плен 28.000 и уничтожили более 40.000 немецких солдат и офицеров.

Остатки еще не ликвидированные 2 разрозненные и изолированные друг от друга небольшие группы противника общей численностью не более 12.000 человек, из коих одна группа находится севернее Сталинграда и другая—ближе Центральной части Сталинграда. Обе эти группы противника обречены и ликвидация их вопрос 2—3 дней.

За это же время, по предварительным данным, нашими войсками взяты следующие трофеи: самолетов—523, танков—1.297, орудий разного калибра—2.978, минометов—904, пулеметов—

4.870, винтовок—45.000, автомашин—49.000, мотоциклов—4.660, тягачей и транспортеров—229, повозок с военным имуществом—4.570, радиостанции—170, бронепоходов—3, паровозов—42, вагонов—230, складов с боеприпасами и вооружением—160 и много другого военного имущества.

**Уничтожено:** самолетов—132, танков—290, орудий разного калибра—315, пулеметов—950, автомашин—1.970, складов разных—43.

Таким образом, план Верховного Главнокомандования Красной Армии по окружению и ликвидации крупной группировки отборных немецко-фашистских войск в основном осуществлен.

История войны не знала подобных примеров окружения и уничтожения столь большого количества регулярных войск, до предела насыщенных современной военной техникой.

Ликвидация окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск осуществлена силами Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. **Ронессовского К. К.** и его начальника штаба генерал-лейтенанта **Малинина Н. С.** Артиллерийским наступлением руководил представитель Ставки Верховного Главнокомандования маршал артиллерии тов. **Воронов М. М.**, а действиями авиации руководили генерал-полковник авиации **Новинов А. А.** и генерал-лейтенант авиации **Голованов А. Е.**

В боях отличились войска генерал-лейтенанта тов. **Чистякова И. М.**, генерал-лейтенанта тов. **Толбухина С. И.**, генерал-лейтенанта тов. **Батова Т. И.**, генерал-лейтенанта тов. **Шумилова М. С.**, генерал-майора тов. **Галанина М. В.**, генерал-лейтенанта тов. **Чулкова В. И.**, генерал-майора тов. **Жабова А. С.** и авиачастью генерал-майором авиации тов. **Руденко С. И.**

СОВИНФОРМБЮРО.

### Наши войска заняли город Касторное

28 января наши войска, после решительной атаки, овладели городом и крупным железнодорожным узлом **КАСТОРНОЕ**. Взяты трофеи и пленные.

СОВИНФОРМБЮРО.

### ДВА ДРУГА—ДВА ГЕРОЯ.



На снимке: Герой Советского Союза майор Ф. М. Фаткулин и Герой Советского Союза батальонный комиссар Б. Васильев (справа) на аэродроме наблюдают за полетами своих воспитанников.

С 1-ГО ПО 10 ФЕВРАЛЯ—ФРОНТОВАЯ КОМСОМОЛЬСКАЯ ДЕКДА ПО ВЫВОЗКЕ НАВОЗА И СНЕГОЗАДЕРЖАНИЮ.

## ГОТОВЬ УРОЖАИ 1943 ГОДА!

### ИХ ПРИМЕРУ ДОЛЖНЫ СЛЕДОВАТЬ ВСЕ КОМСОМОЛЬЦЫ И МОЛОДЕЖЬ

Больше снега на полях—больше хлеба в закромах—этот лозунг по-боевому на деле выполняют комсомольские организации колхоза «1 Мая», «Путь Ленина» и «Раздолье». Они по-военному борются за урожай 1943 года.

По инициативе комсомольцев и молодежи в колхозе «1 Мая» (секретарь комсомольской организации тов. Косинский) проведено снегозадержание на площади 151 га озимых, в колхозе «Путь Ленина» (секретарь комсомольской организации т. Пивкина) снегозадержание проведено на 50 га и в колхозе «Раздолье» — снегозадержание проведено на 60 гектарах.

Очень правильно поступают комсомольцы и молодежь колхоза «1 Мая», «Путь Ленина» и «Раздолье».

Их примеру должны следовать все комсомольцы и молодежь района.

**Н. Аболонков.**

### Полностью выполнить план снегозадержания

Давно настала пора готовить высокий военный урожай 1943 года. Обеспечить хлебом потребности страны и фронта—боевая задача колхозной деревни. Поэтому необходимо широко применять зимние агротехнические мероприятия, в первую очередь снегозадержание. Передовыми колхозами в этом отношении является «Путь Сталина», «Колос Сибири» и «1 Мая». Они путем разбрасывания сосновых веток, произвели снегозадержание на значительной площади озимых.

В сельхозартеле «1 Мая», в результате снегозадержания, на площади 150 га уже накопилось достаточное количество снега, чтобы предохранить озимые от гибели.

Но не все колхозы приступили к снегозадержанию.

В колхозе «Боец» Карачаровского сельсовета (председатель колхоза т. Писарев) в 1942 году, в результате отсутствия снегозадержания, на 12 га полностью погибла рожь, а на площади 55 га от сильного изреживания урожай был получен лишь по 3 центнера с гектара.

Несмотря на печальный урок прошлого года, колхоз «Боец»

и сейчас еще не приступил к сохранению озимых, не производится их утепление перегноем. А председатель колхоза Писарев все еще продолжает доказывать, что снегозадержание напрасная затрата труда.

Нужно все силы колхозов мобилизовать на расстановку щитов, разбрасывания сосновых веток, чтобы полностью выполнить план снегозадержания.

**Ч. Федороз.**

### Много говорят, но мало делают

В колхозе «Большевик» было принято много хороших постановлений о подготовке к весне, но все они остались на бумаге. Происходит это потому, что председатель колхоза т. Старченко не привык их выполнять на деле.

В результате бездеятельности правления и бригадиров, колхоз в основном еще не приступил к снегозадержанию и вывозке навоза.

**А. Петухова.**

### К вывозке навоза еще не приступали

Плохо борются за военный урожай 1943 года в колхозе «17 партсъезд», Усманского сельсовета. Там снегозадержание произведено только на 50 гектарах вместо 100, а к вывозке навоза в колхозе вообще еще не приступали. Председатель колхоза т. Осипенко и бригадиры т. т. Исаев, Ставочкин бездействуют.

До сих пор не произвели снегозадержание на своих участках колхозники Дырдина, Феоктистова, Кислякова и Филимонова.

Когда же в колхозе «17 партсъезд» начнут готовиться к весне.

**Н. Петров.**



На снимке: Члены правления колхоза «Бородино», Московской области готовят сельскохозяйственный инвентарь к весне.

## ВСТРЕЧА ЧЕРЧИЛЯ И РУЗВЕЛЬТА В СЕВЕРНОЙ АФРИКЕ

Английское министерство информации опубликовало официальное сообщение о встрече премьер-министра Великобритании Черчиля и Президента США Рузвельта вместе с начальниками штаба обеих стран и другими союзниками, состоявшейся вблизи Касабланки (Французское Марокко). В сообщении говорится:

Президент США и премьер-министр Великобритании совещались вблизи Касабланки 14-го января. Их сопровождала объединенная группа начальников штабов обеих сторон. Им нанесли визиты г. Мерфи и г. Макмиллан, генерал Эйзенхауэр—главнокомандующий союзными экспедиционными силами в Северной Африке; адмирал флота СЭР Эндрю Кэннингхэм—командующий союзными военно-морскими экспедиционными силами в Северной Африке и другие руководители союзных военных сил.

Президентов сопровождал г. Гарри Голкинс и к ним присоединился г. Аверелл Гарриман. Премьер-министров сопровождал Лорд Лезерс-английский министр транспорта военного времени. В течение 10 дней объединенные штабы постоянно заседали, встречаясь по 2 или 3 раза в день, докладывая в перерывах президенту и премьер-министру о ходе переговоров. На совещаниях подвергалось анализу положение на всех мировых театрах войны и были выявлены все ресурсы с целью более интенсивного ведения войны на море, суше и в воздухе.

Никогда прежде не было столь продолжительного совещания между двумя союзниками. Между руководителями обеих стран и их соответствующими штабами было достигнуто полное соглашение по поводу военных планов и мероприятий, которые должны быть предприняты во время кампании в 1943 году против

Германии, Италии и Японии с целью использовать с наибольшими выгодами явное благоприятное поворот, который события приняли в конце 1942 года.

Премьер Сталин получил сердечное приглашение встретиться с президентом и премьер-министром, при чем в таком случае встреча состоялась бы значительно дальше на востоке. Сталин, однако, не сумел покинуть Россию в настоящее время в связи с большим наступлением, которым он лично руководит в качестве верховного главнокомандующего. Президент и премьер-министр сознают, какую огромную тяжесть войны Россия успешно несет на себе на всем сухопутном фронте, и их основная цель состояла в отвлечении возможно большей части времени, которые несут русские армии, путем вовлечения противника в возможно более тяжелую борьбу в наиболее подходящих для этого районах. Премьер Сталин был полностью информирован о военных предложениях.

Президент и премьер-министр поддерживали связь с генералиссимусом Чан-Кай-Ши. Они информировали его о мероприятиях, которые они предпринимают с целью оказать ему помощь в той великопечной и неослабеваемой борьбе, которую Китай ведет за общее дело. Встреча президента и премьер-министра сделала возможным приглашение генерала Жиро с целью совещания с объединенной группой. Начальников штабов и организацию его встречи с генералом Де-Голлем. Оба генерала детально консультировались друг с другом.

Президент, премьер-министр и объединенная группа начальников штабов, завершив разработку своих планов наступательных компаний 1943 года, теперь размышляли с тем, чтобы активно и согласованно провести эти планы в исполнение. (ТАСС).

### Об образовании Кемеровской области в составе РСФСР

Утвердить представление Президиума Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики об образовании Кемеровской области с центром в городе КЕМЕРОВО.

В состав Кемеровской области включить: г. г. Кемерово, Сталинск, Прокопьевск, Анжеро-Судженск, Белово, Киселевск, Ленинск-Кузнецкий, Асино, Тайга и районы: Анжеро-Судженский, Барзасский, Беловский, Гурьевский, Зырянский, Ижморский, Кемеровский, Киселевский, Крапивин-

ский, Кузедеевский, Кузнецкий, Ленинск-Кузнецкий, Мариинский, Мошковский, Прокопьевский, Ташгогольский, Тисульский, Пихтовский, Топкинский, Тяжиский, Чебулинский, Юргинский и Яшкинский, выделив их из состава Новосибирской области.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР **М. Калинин.**  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **А. Горнин.**  
Москва, Кремль, 26 декабря 1943 года

### В порядке консультации

## Уход за озимыми посевами

Озимая рожь, в наших условиях наиболее урожайная культура, дает средний урожай на 3—4цент. выше урожая яровой пшеницы.

При посеве озимых поля легче очищаются от сорняков с одной стороны, с другой—озимые являются наилучшими предшественниками для яровых культур.

Однако, в связи с отсутствием элементарных правил ухода за озимыми посевами в течение зимнего периода, зимняя рожь и особенно озимая пшеница в колхозах нашего района подвергаются частым случаям сильного изреживания, а порой полной гибели от неблагоприятных условий перезимовки. Причиной гибели озимых в основном является вымерзание зимой, так как отсутствует достаточно снеговой покров в открытой зоне района.

Роль снегового покрова в

сохранении озимых от гибели с достаточной ясностью видна из следующих опытных данных, проведенных в условиях Сибири.

При морозе в 25 градусов С. под снегом с различной толщиной наблюдалась следующая температура:

В 10 см. тем.	18,5 град.	С
в 20 см. тем.	12,0 град.	С
в 30 см. тем.	8,0 град.	С
в 40 см. тем.	7, град.	С

Под снеговым покровом температура более ровная, без резких колебаний.

Широко известны случаи, когда озимые хорошо перезимовывают около леса, кустарника, межи, где сохранилась высокоствольная растительность. На таких местах озимые обычно выходят из под снега свежими, быстро отрастают, а рядом на полях, где в отдельные периоды не было снега, они сильно изреживаются или полностью

погибают.

Практика передовых колхозов показала, что для предохранения озимых от вымерзания достаточно снеговой покров в 30 см. Большой снеговой покров необходим для накопления влаги. Для слаборазвитых озимых (слабораспустившихся в стадии 1-й и 2-х пар листьев, и стадии всходов), которые легко подвергаются гибели от низких температур, необходимо дополнительное утепление перегноем.

Участки слаборазвитых озимых посевов для полного их сохранения необходимо укрыть ровным слоем перегноя из расчета 75—80 вазов на 1 гектар. Вслед за утеплением перегноем следует произвести на этих площадях снегозадержание.

Надо иметь в виду, что равномерный слой перегноя зимой сохранит посевы озимых от вымерзания, весной послужит дополнительной подкормкой для развивающихся всходов озимых, а в летнее время—будет препятствовать испарению из

почвы влаги.

Таким образом, внесенный на поля озимых перегной послужит мощным рычагом в повышении урожая. Перегной же в каждом колхозе находится очень большое количество, который из года в год продолжает беспечно лежать на усадьбах.

Способы снегозадержания весьма разнообразны.

Наиболее эффективный способ накопление снега—расстановка щитов.

Щиты (высотой 1 метр и длиной 2 метра) изготавливаются из тонких жердей, хвороста, камыша, с просветами. Такие щиты прочнее, легче переносимы и при незначительном ремонте их хватает на десятки лет.

Расстановка щитов производится чаще всего линией перпендикулярно направленной господствующих ветров, способом так называемым «рядовым». При этом способе требуется на 1 га 160—170 щитов. При частых изменениях направле-

ния ветра щиты необходимо расставлять шахматно-групповым уплотненным способом, с потребностью 127 щитов на 1 га. По мере накопления снега щиты перекаются на новые участки.

Помимо расстановки щитов широко распространены способы снегозадержания ветками, хворостом, связанным в снопки, снежными валами и т. д. и т. п.

Дело чести каждого руководителя колхоза, каждого бригадира, колхозника по-боевому выполнить свое задание по утеплению озимых перегноем и снегозадержанием, что послужит мощным мероприятием в получении высоких урожаев озимых в этом году.

**Ф. Чернов,**  
главный агроном райзо.

Ответственный редактор **М. С. КИСЕЛЕВ.**

Тираж. 1700 экз.